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45 45
45 45

2
2

1




4


4


4


4

2
2

1





1

 تعريف نشده
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  

  

  

  

  

  

                        

                       

              

                     

   

                           

sin

3

cos( )
  3  1

2

tan( )
  3 tan

 3  3

co t( )
  3 co t

 3
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

                   

                

        
  

)يا به عبارتي  )
    2

3 6 2پس  2
راديان و  3 متمم هم هستند. با توجه قانون نسبت هاي مثلثاتي براي دو  6

  زاوية متمم داريم :   

 
sin cos( ) cos tan cot( ) cot

,
cos sin( ) sin cot tan( ) tan

           
  



         
 



2 2
3 6 6 3 6 6
2 2
3 6 6 3 6 6

   

ازطرفي  با توجه به تساوي    2
3 2 2به جاي 6

)راديان مقدار مساوي آن يعني  3 )
 2   راديان را قرار دهيم .6

  

  
  

  

  

 2 6

6

tan( )
 2 6

cot( )
 2 6 tan

 6

 3

 3
3
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  

  
   : راه اول

sin sin( ) sin

cos cos( ) cos

tan tan( ) tan

cot cot( ) cot

   

   

   

   

  

  

  



  

  

    

2135 18 45 45 2
2135 18 45 45 2

135 18 45 45 1
135 18 45 45 1









   

  

 راه دوم  :

sin sin( ) cos

cos cos( ) sin

tan tan( ) cot

cot cot( ) tan

   

   

   

   

  

  

  



  

 

 



  

2135 9 45 45 2
2135 9 45 45 2

135 9 45 45 1
135 9 45 45 1









  

  

  

  

                                         
  ي دانيم زاويه هاي مكمل داراي سينوس هاي برابر هستند.م

  :  داريم  بنا براين

                 

  
  

  

 

  

  

  

  

 

  

  

  

sin

sin sin , sin sin

sin sin , sin

sin , sin sin

sin i

s n

n

i

s

   

  

 





 



 



 

 

2 16 3 15

6 12
4 14 5 1

1
7

8
11

3
   

   

   

  
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  
12به عنوان مثلا مي توانيم     و3    يا135  و45   يا15   و6    . اشاره كنيم  

15به عنوان مثال مي توانيم نسبت هاي مثلثاتي زاويه   را به كمك نسبت هاي مثلثاتي6   : به دست آوريم  

                                                                           

sin sin( ) cos

t

cos cos( )

an tan( )

sin

cot cot( ) ta

c

n

ot

   

 

   

   

 



   

 

    

    

 



 

115 9 6 6 2

315 9 6 6

315 9 6 6 2

15 9 6 6 3
2



   

  

  

 



 

  

  
)خير نمي توان يافت با توجه به روابطي كه براي زوايا مكمل ، متمم و دو زاويه كه اختلاف آن ها  )  92   باشد ، كسينوس

  ها برابر نيستند. 

  
18مكمل زاويه    زاويه  : است . بنا براين داريم  

cos cos

sin sin( ) sin

tan tan

cot cot

 

 

   

 

  

   











 

18 18 18

18
18 1

18

 

    







 
  

  

cos cos

sin sin( ) sin

tan ta

t

n

cot co

 

   

 

 

   

  

   

  





2135 45 2

135

218 18 135 45 2

1
45 1

35 45 1

 

  

  
  

تعريف نشده 
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  

  

  

  

                                                           

  

   

                                        

cos( ) 36 45

2
2

cos 45
1tan 45

cot( ) 36 45

tan( ) 36 45

cot 45

2
2

1

3

 3

cc oos s(( ))
    3

12 3 2

 3
2

tt aan n(( ))
    32 33

coco t(t )( )
     3

32 3 3
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  

  

  
  

  

  

  
  

  

  

  
6دو زاويه    و42  .هم انتها هستند  

  

6دو زاويه    و3   .هم انتها هستند  
  
  
  
  
  
  

coscos( )     13 266 6  

sinsin( )     33 266 6  

tan(tan( ) ( tan) tan

ta

)

tan( ) n

  



 

 

  

  





  



225 13536 135
18 45 1

135
45




cot( )cot( cot) ( cot )         36 3 333 3 3   

3  

6 
6 

42 

cot( )cos( ) cos( ) cos
        2 4

7
4 4

2
4 2

sin( ) sin( )sin sin       3
42 4 4

3
4

2
2
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  .هم انتها هستند 135و  225دو زاويه 
  

33دو زاويه    و3  هم انتها هستند.  
  
  
  
  
  
  
 

11دو زاويه 
3و  4

  هم انتها هستند. 4

  

7دو زاويه 
و  4   هم انتها هستند. 4

  

  

  
  

  

  

  

  

  
  
  
  
  
  
  
  

33

3

225

135

3
4

11
4 4

7
4

tantan( ) co (t ) cot )(            318 45 18 6 1 345 6   

cos( ) cocos cot( )

cos

t( )

cot

 

 

     

 



 





18 3 1821 24

3 6

6
3 3

2 3

 







  

sin( ) tan(sin t )an

sin tan

    

 





   





  

63 54
9 18

2 36 9 36 18
1 1

 

 

   



cos( ) cot( ) tan( ) tan( )

cos cot( ) ta

cos cot tan tan

cos ( cot ) tan tan

cos cot tan tan

n tan( )

   

   

   

     

     

  



          

   





  

 

  

    

2 36 2 36 12 2 36 2 36 12
18 6 18 6

3

72 6 72 6

12 12

6 1 36 3

       

    

     

   

  



   31 33
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  

  
  
  
  

  
   

  

  
  

sin sisin( ) sin( )n sin         84 122 36 12 8 6 61     

  
cos( ) cos(cos cos)      324 36 36324 36  

  
tan ( tantan( ) tan( ) tan)          1 3 36 8 81 8        

  
sin( s n)sin i    2 3687 15 55 155  

راه حل ديگر اين است كه نشان دهيم اين زوايا هم انتها هستند. همانطور كه ملاحظه مي شود اختلاف هر دو زاوية ارائه شده 

36راديان يا  2در هر قسمت مضربي از                       : است             7875 155 22 36    
  
  

sin( ) cos( sin cos)
          3 18 83 3 23 3 2

sin( ) cos( )

sin

sin cos

sin( ) tan( ) ( ) tan( )

  

 

    

     


 

 

 

 





3 5
4 6

3 4
4 3

2

4 6

3
2 2

4 3

4
2 32

6
1

3
2

 1
2

 3
 3

3

1
2

 3
2

 3
3

 3

 1
2

 3
2
3

3
3

 2
2

 2
2
1

1

 3
2

 1
2
3
3

3

 3
2
1
2

 3

 3
3

 1
2
3

2
 3

3
 3

2
2

 2
2
1
1
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x                       : با توجه به رابطه ي نوشته شده بايد زوايا متمم هم باشند پس داريم x x    2 9 35   

  
xبا توجه به رابطه ي نوشته شده بايد زوايا متمم هم باشند پس داريم :                     x x

      2
18 9 2 9  

  
     با توجه به نسبت هاي مثلثاتي زاويه هاي متمم ، مي توانيم زواياي فوق را به دست آوريم اما براي يكتايي پاسخ ارائه شده 

اديان يا ر2مي توانيم توضيح دهيم كه مي توان زواياي بسياري يافت كه در تساوي هاي فوق صدق كنند كافي است مضارب 
36 (الف)را به اين زوايا اضافه كنيم مثلاً : براي قسمتx  xيا براي قسمت (ب)  395

 19
  نيز قابل قبول هستند. 9

  

  

  

  

  

  

  
   

1
2

1

1
2



( , )
 1
6 2

( , )
 12

( , )
5 1

6 2
( , ) 

1
2

 12
5 1

6 2  
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3
2

2
2

3

3
4

2
3
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  
  
  
  
  
  
  
  
   

  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

  

  

1
2

( , )
 7 1
6 2

1 ( , )



3 1
2

( , )
 11 1

6 2
 ( , )2 

 كاهش مي يابد. به  1مقدار تابع از   كاهش مي يابد.-1به   ازمقدار تابع   مي يابد.افزايش  به  -1 ازمقدار تابع 

 .در ربع دوم مثبت است مقدار تابع   .در ربع سوم منفي است  مقدار تابع  .در ربع چهارم منفي است مقدار تابع 
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]در بازة  اين تابع  براي رسم نمودار , ]2  چون برد تابع بازة[ , ]2   است، 2

yاست نمودار تابع با ضابطة  كافي sin x  دهيم .را روي اين بازه انبساط  
]نمودار حاصل در بازة  , ] 2  .دست  مقابل بهو شكل نيز تكرار مي شود  

  مي آيد. 

[ , ] 2 

6 2

[ , ]1 1
صفر

15
2  3

2
 7

2
1

7
2


2

 5
2

 4  3  2 2 3 4

( , )
 7 1

2



( , )
 


5 1
2

( , )
 


5 1
2




( , )
 3 1

2








( , )
 1
2

( , )
5 1
2

( , )



3 1
2

( , )



7 1
2
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

yكافي است نمودار تابع با ضابطة اين  تابع براي رسم نمودار  sin x   
  در جهت مثبت روي محور عمودي انتقال دهيم.واحدرا به اندازة يك 

  حاصل مي شود. مقابلبه اين ترتيب شكل  
  
  
  
  

yبراي رسم  نمودار اين تابع  كافي است نمودار تابع با ضابطة  sin x را  

به اندازة  
2

  واحددر جهت مثبت روي محور افقي انتقال دهيم. 

  حاصل مي شود. مقابلبه اين ترتيب شكل  
  
  
 

 

yتابع با ضابطة نمودار  ابتدابراي رسم  نمودار اين تابع   sin x  را  
  ها رسم نموده و  xبا قرينه كردن نمودار تابع سينوس نسبت به محور 

  سپس نمودار حاصل را به اندازة يك واحد در جهت مثبت محور عمودي
  به اين ترتيب شكل مقابل به دست مي آيد.انتقال مي دهيم 

  
  

  

  

   

  
  

  
  خص مي كند. بله يك تابع را مش

  
  

 ( , )

2


/ 
2 7

2
  ( , / )




3 7
4



1 ( , ) 1


2


4

/ 73
4

1/ 7
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  
   

  
  
  
  
  

  

  

   

   

  

  


4

3
4

3
2

1
2

 3
2

 2
2

 2
2
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  
  
  

  
  
  
  

 د.كاهش مي ياب 1بهمقدارتابع از ميافزايشبه1مقدارتابع از  مي يابد.افزايش  1بهمقدارتابع از

 .در ربع دوم منفي است مقدارتابع  در ربع سوم  منفي است .مقدارتابع  در ربع چهارم مثبت  است .مقدارتابع

R[ , ]1 1
k

x



2

(k )
1

1x ( k )  2 1(k )
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y                 بله اين دو نمودار بر هم منطبق هستند.    cos(x ) cos( ( x)) cos( x) sin x

 
 


  

2 2 2
  

  
yبله اين دو نمودار بر هم منطبق هستند.                                                                  sin( x) cos x


 

2
  

  
y                       بله اين دو نمودار بر هم منطبق هستند.                                          cos( x) cos x  2  
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  
yاين دو نمودار بر هم منطبق هستند.            sin( x) sin( x) sin( x) sin x         5 4  
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 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  

  

  

  
  
  

    

  



٣٩ 
 

 تهيه و تنظيم: عطيه تبريزي

  
  بايد نصف شوند. yدر نمودار تابع سينوس مقادير است . درست 

  
   ها به سمت پايين منتقل مي كنيم. yتابع كسينوس را به اندازه نصف واحد به موازات محور نموداراست درست 

  

  
  سمت بالا انتقال يابد.ها به  yبه اندازه يك واحد به موازات محور بايد  )پ

  است . ت) درست
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